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KÖSZÖNTŐ

Tisztelt Olvasó!

égi igazság, hogy az a hatás, amelyet egy nemzet a világra gyakorol, nem mindig arányos méretével, ahogy sokszor nem esik egybe hazája 
politikai, nyelvi vagy földrajzi határaival sem. Mi, magyarok nagyon jól ismerjük ezt az érzést, hiszen annak ellenére, hogy a Föld népes-

ségének csupán 0,2%-át tesszük ki, mégis olyan találmányokat adtunk a világnak, mint például a presszógép, a golyóstoll vagy a számítógép.
Amerikában annak idején még az is elterjedt rólunk, hogy egyenesen a Marsról származunk, amit az egyik legnagyobb magyar tudós, Teller Ede 

állítólag azzal is megerősített, hogy olykor E. T.-ként írta alá a nevét. Az igazság természetesen ennél jóval bonyolultabb. A legtöbb nép által csava-
rosnak tartott észjárásunk forrását nem egy marsbeli tájon találjuk meg, hanem itt, Európa közepén, a Kárpát-medencében. 

Ennek a különös világnak a bemutatására szolgál Magyarország Nemzeti Atlaszának Társadalom című kötete, amely nem csak arra ad válaszokat, 
hogy miként jött létre ez a sokszínű és kreatív kulturális közeg, melynek egyik legszebb példája Bu da pest, hanem arra is rámutat, hogy milyen 
kihívásokkal szembesül a magyar társadalom jelenleg, a XXI. század harmadik évtizedére ráfordulva.

Mindezek után azt kívánom minden kedves olvasónak, hogy forgassák ezt a kötetet érdeklődéssel, ha pedig kedvet kapnak hozzá, akkor – ha-
zánkat bebarangolva – győződjenek meg az itt leírtakról a saját szemükkel is.

Orbán Viktor
miniszterelnök

Köszöntöm az Olvasót!

Magyarország Nemzeti Atlaszának Társadalom címet viselő kötete a társadalom térszerkezetének bemutatására vállalkozik. A statisztika és 
a térképészet eszközeinek összekapcsolása révén óriási hozzáadott érték állt elő, amely a demográfiai és a társadalmi folyamatok térbeli 

változatosságának bemutatásán keresztül hozzájárul a folyamatok mélyebb megismeréséhez, a jelenségek közötti kapcsolatok jobb megértéséhez.
A társadalmat mi, emberek alkotjuk, akik sokfélék vagyunk, változatos életformák jellemeznek bennünket. Meghatározott normák, hagyo-

mányok, kötődések mentén éljük mindennapi életünket és éljük meg ünnepeinket. Mindez nem elvont térben történik, hanem földrajzilag és 
kulturális szempontból meghatározható helyen, a Kárpát-medencében, Magyarországon, az ország különböző tájain, településein, a települések 
utcáiban, terein, vagyis térképen jól ábrázolható helyszíneken.

A társadalom jellemzőit térképen látva óhatatlanul megelevenednek a tájak, a városok, a folyók, amelyek elválasztanak, és a hidak, amelyek 
összekötnek minket. Kis képzelőerővel látjuk az embereket, akik kreativitásukkal és munkájukkal hozzájárulnak az ország gyarapodásához, 
dolgoznak, tanulnak, nevelik gyermekeiket és gondoskodnak szüleikről, pihennek, szórakoznak, gyógyulnak vagy – igen, nemcsak élnek, ha-
nem – halnak is. Látjuk az embereket, akik ezt az országot magukénak vallják, szeretik, építik, szépítik, vagy néha egy időre elhagyják közös 
otthonunkat. Felsejlik a múlt, amely hatást gyakorol ránk, és a jövő is, amelynek alakítása a mi felelősségünk is.

Bízom benne, hogy ezt a kötetet ugyanolyan élvezettel forgatják az olvasók, amilyen élvezetet az összeállítása során éreztek mindazok a kiváló 
szakemberek, akik megszületésének részesei.

Vukovich Gabriella
a Központi Statisztikai Hivatal elnöke

Köszöntöm az Olvasót!

mikor Klaudios Ptolemaios (90–168) a második században megírta a Geógraphiké hyphégésis című könyvét, megalkotva egyszersmind 
térképét is, akkor munkájában számos forrásra támaszkodott. Felhasználta a földmérők, az utazók, a néprajz iránt érdeklődők híradá-

sait, a poleis episémoi (azaz a híres városok) listáit, a csillagászok, a matematikusok tudását és minden más elérhető ismeretet. Ezeket foglalta 
össze az oikoumené grafikus ábrázolásában.

Az ő nyomdokaiba lépve alkotta meg Keleten Mūsa al-Khwārizmī (780–850) a saját világtérképének leírását al-Maˀmūn (813–833) abbászida 
kalifa uralkodásának idején. Az iszlám világának ez a kiemelkedő tudósa egyrészt átvette a görögöknél elérhető ismereteket a hagyományos 
tévedésekkel együtt (az ókorban gyakran összekeverték a folyókat a Jaxartéstól – mai nevén Szir-darja – a Tanaisig, azaz a Donig), másrészt 
kiegészítette azokat az újabb ismeretekkel. Beledolgozta az Abbászida Birodalom hivatalos postaútjainak ismereteitől az utazók leírásaiig ter-
jedő egyéb forrásainak az anyagát is, figyelembe vette a politikai változásokat, új birodalmak keletkezését, így ő is elérte, hogy egy szavakban 
leírt térkép grafikusan összefoglalta a lakott világról elérhető összes tudást.

Ezt a hagyományt folytatja tovább Magyarország Nemzeti Atlasza is, melynek az előttünk fekvő, Társadalom című kötete egy olyan sorozat 
újabb tagja, amely tartalmazza hazánkról, a Kárpát-medencéről, és azon belül a mai Magyarországról grafikusan ábrázolható, elérhető isme-
retek tetemes részét. Fontos kordokumentum, amelyet majd nemcsak földrajztudósok, hanem történészek, gazdasági szakemberek, politikusok 
és mindenki más nagy haszonnal forgathat.

A térképekben gyönyörködők ne tévesszék szem elől, hogy mekkora kiterjedésű, és milyen sokrétű tudást tartalmaz e kötet.

Maróth Miklós
az Eötvös Loránd Kutatási Hálózat elnöke
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